

強調六項重點工作 嚴格執行換屆紀律

胡錦濤：堅持反腐倡廉 建立長效機制

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道) 中共中央總書記胡錦濤9日在中國共產黨第十七屆中央紀律檢查委員會第七次全體會議上發表重要講話。他強調，全黨都要從應對新形勢下黨面臨的風險和挑戰出發，充分認識保持黨的純潔性的極端重要性和緊迫性。他要求，當前要重點抓好反腐倡廉六項工作，嚴格執行組織人事工作紀律特別是換屆紀律。



■9日，中共中央總書記胡錦濤在中國共產黨第十七屆中央紀律檢查委員會第七次全體會議上發表重要講話。 新華社

胡錦濤強調，要不斷增強黨的意識、政治意識、危機意識、責任意識，切實做好保持黨的純潔性各項工作。他要求，大力保持黨員、幹部作風純潔，教育引導黨員、幹部堅持群眾路線，把實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益作為檢驗純潔性的試金石。

落實監督 保政令暢通

胡錦濤強調，我們必須清醒地看到，當前黨風廉政建設和反腐敗鬥爭面臨不少新情況新問題，反腐敗鬥爭形勢依然嚴峻、任務依然艱巨。我們一定要充分認識反腐敗鬥爭的長期性、複雜性、艱巨性，進一步堅定信心、加大力度，繼續把反腐倡廉工作做深、做細、做實，做出成效。

胡錦濤強調，當前要重點抓好以下工作。第一，加強對中央重大決策部署貫徹落實情況的監督檢查，繼續抓好貫徹落實黨的十七屆五中、六中全會精神情況的監督檢查，繼續開展對中央關於民族地區經濟社會發展政策和民族政策落實情況的監督檢查，加強對黨的政治紀律執行情況的監督檢查，保證中央政令暢通。

選人用人 提高公信度

第二，嚴格執行組織人事工作紀律特別是換屆紀律，堅持正確用人導向，貫徹民主集中制，加強對幹部選拔任用全過程的監督，提高選人用人公信度，匡正選人用人風氣。

第三，加強換屆後領導班子和領導幹部作風建設，引導和督促各級領導班子和領導幹部特別是新任職幹部樹立正確政績觀，更好堅持以人為本、執政為民，努力展示新面貌新形象。

第四，按照建立健全懲治和預防腐敗體系要求全面推進反腐倡廉各項工作，加強調查研究和科學論證，注重頂層設計和總體規劃，建立健全懲治和預防腐敗長效機制。

總結經驗 抓基層廉政

第五，繼續解決好反腐倡廉建設中人民群眾反映強烈的突出問題，抓好專項治理工作，着力在健全長效機制上下工夫，深入治理黨員領導幹部在廉潔自律方面存在的突出問題，扎實推進基層黨風廉政建設。

第六，認真總結黨風廉政建設和反腐敗工作的有益經驗，努力把握新形勢下反腐倡廉建設的特點、規律、發展趨勢，以戰略眼光、改革精神、創新思路謀劃今後工作。

中國共產黨第十七屆中央紀律檢查委員會第七次全體會議於8日在北京閉幕。中央紀律檢查委員會常務委員會主持了會議。賀國強代表中央紀律檢查委員會常務委員會作了題為《統一思想認識加大工作力度堅定不移將黨風廉政建設和反腐敗鬥爭引向深入》的工作報告。中央紀律檢查委員會委員117人出席了會議。

審計署：審計2.6萬官員 挽回逾千億

香港文匯報訊(記者 王曉雲 北京報道) 審計署9日公佈至2011年底辦結的30起案件和事項情況，案件涉及政府部門、國有企業、金融機構等多領域。審計署審計長劉家義指出，去年全國共審計12萬多個單位，挽回損失和節省投資1,000多億元，移送案件線索1,100多件，涉及1,300多人。

劉家義指出，全國已完成對2.6萬名領導幹部的經濟責任審計，比2010年增加1,300多名，其中省部級領導幹部35名。領導幹部負有直接責任的違規問題金額34億元，有36名被審計領導幹部和214名相關人員的問題被移送司法、紀檢監察機關處理。

今年重點 社保資金等

此外，2012年的經濟責任審計將特別關注地方政府性債務、財政資金用於過度超前建設和形象工程等問題。劉家義日前並表示，今年將重點審計社保資金使用、保障房建設、農村中小學佈局調整等三大方面。

脫離群眾是最大的執政風險



數月前，胡總在中共建黨九十周年紀念大會上的講話中，警示黨內存在四大風險，即「精神懈怠的危險，能力不足的危險，脫離群眾的危險，消極腐敗的危險」，並繼而明確指出「脫離群眾是我們黨執政後的最大危險」；昨天又在中紀委全會上強調執政黨須以民為本。這絕非老生常談，而是有著明確的現實針對性，充滿了嚴厲的警告與危機意識。

近年來，在經濟和社會發展等諸多領域，一些地方官員不僅不視聽底層的聲音，忽略群眾的正當訴求，反而不自覺地站在了民眾和公共利益的對立面，肆意侵犯群眾權益，甚至踐踏民意、與民爭利，嚴重敗壞了執政黨和政府的形象。

無論是「跟政府作對就是惡」、「沒有強拆就沒有新中國」、「替黨說話還是替百姓說話」等嚴重喪失黨性的雷人雷語，還是「宜黃強拆」、「織里抗爭」、「烏坎事件」等由小事拖大、層層升級演變成的群體性衝突，無不折射出部分基層治理者本意識的

執政為民 不敗之本

歷史和現實一再證明，密切聯繫群眾是中共最大的政治優勢，而脫離群眾則是其執政後的最大危險。處於社會轉型期的中國，胡錦濤總書記強調的「權為民所用、情為民所繫、利為民所謀」，不僅是執政黨永遠立於不敗之地的根本，更在社會流動性加劇、公眾權利意識覺醒的時代背景下密切官民感情、改善社會管理的迫切需要。

■王珏

反腐權威：今年料多舉措 加強監管官員

香港文匯報訊(記者 劉坤頌 北京報道) 就中共中央總書記胡錦濤在中紀委全會上的重要講話，著名反腐權威、中央黨校教授林

哲對本報記者表示，胡總書記數次特別談到保持隊伍純潔性問題，她認為，2012年中央將會出於新的舉措，加強對高級官員、民生領域以及非公職人員腐敗問題的監管。

中紀委日前公佈數據顯示，2011年逾15萬人次受到黨紀政紀處分。林哲認為，過去的2011年，腐敗與反腐敗貫穿全年，黨風廉政建設和反腐敗工作歸根究底是隊伍建設問題，「我們幹部數量大，同時又呈現出不同的特點，反腐敗面臨巨大的挑戰和困難」。

貪腐多發 特點多變

2011年是腐敗行為手段不斷變化的一年。林哲說：「自2006年以來，腐敗案件呈現出貪官級別高、貪腐金額巨大、群姪現象。而2011年又呈現新的特點：首先國企腐敗行為比較突出。主要表現為高發，一些大的集團、國有企業老總紛紛落馬，人數多；腐敗範圍大，出現群姪現象，一個老總落馬往往涉及到整個班子或者中層幹部。」

其次，出現了腐敗形式特殊、手段隱蔽的個性貪官現象。

第三，出現了「蠶食」現象。受賄者權力小、地位低，卻憑借手中的小小實權，行操作之便。長期進行貪污，雖身在基層，但多為關係民生領域，社會危害很大。

林哲表示，今年中央有望出多項措施加強監管。一方面，完善頂層設計，加強對高級幹部的監督，對已有政策制度進行完善，「關鍵在落實」；另一方面，將加大對民生領域管理問題的規範，保障廣大人民根本利益已經提高到前所未有的高度。

去年大案要案

去年中紀委監察部查處的張家盟、宋晨光、劉卓志等大案要案，已移送司法機關依法處理；目前正在立案調查的還有劉志軍、田學仁、黃勝等違紀違法案件。



劉志軍 鐵道部原部長，去年2月，涉嫌嚴重違紀，被立案調查。



張家盟 浙江省人大原副主任，因受賄735萬餘元，去年12月被判處無期徒刑。



田學仁 吉林省原常務副省長，去年11月，涉嫌嚴重違紀，接受組織調查。



宋晨光 江西省政協原副主席，因收受巨額錢物，去年7月接受調查，目前已移送司法機關。



黃勝 山東省原副省長，去年12月涉嫌嚴重違紀，被免職接受調查。



劉卓志 內蒙古自治區原副主席，去年1月因涉嫌嚴重違紀被調查，目前已移送司法機關。

河北查處瀆職大案751件

香港文匯報訊(記者 孔榮娣 石家莊報道) 河北省高級人民檢察院檢察長張德利日前在該省「兩會」上透露，2011年該省檢察機關共立案偵查職務犯罪嫌疑2,624人，其中大案751件，縣處級以上國家工作人員72人，司法工作人員135人，為國家挽回經濟損失2.5億元人民幣。

張德利說，按照最高人民檢察院指定管轄，依法查辦了工信部原總工程師蘇金生受賄案，呼和浩特鐵路局原局長林奮強、副局長馬俊飛受賄案。查辦了河北港口集團董事長黃建華受賄案、中國外運河北公司原總經理李清會受賄案等。

山東「裸官」摸底 涉8萬幹部



王喜遠 山東省紀委副書記

香港文匯報訊(記者 于永傑 濟南報道) 2011年山東省紀委直接查處嚴重違紀違法案件16件，涉及市廳級幹部11件。同時加強對配偶子女均已移居國(境)外國家工作人員管理，對於全省「裸官」的摸底調查工作已經結束，已有8萬多名領導幹部報告了個人事項。

據山東省紀委副書記王喜遠(見圖)介紹，影響廣泛的「12·06」齊魯銀行特大偽造金融票證案，經查處涉及20名領導幹部和國有企業負責人。其中市廳級幹部9人。目前涉案人員已經有14人移送司法機關，9人給予撤銷黨籍職職處分。

王喜遠表示，2011年山東紀檢監察機關共接受信訪舉報67,171件次；立案10,165件，其中大案要案2,242件，涉及市廳級幹部14件，縣處級幹部177件。結案10,312件，給予黨紀政紀處分10,204人，通過辦案挽回經濟損失11.6億元。

全國共糾查損農問題1.4萬件

香港文匯報訊 6日，中央紀委監察部通報2011年全國紀檢監察機關查辦案件情況，全國共糾正和查處農村土地承包、流轉、耕地佔補平衡、土地整治中損害農民土地權益問題1.4萬件；查處哄抬農資價格、製售假劣農資坑害農農問題3.2萬件，涉及金額4.3億元；查處亂收費、亂罰款、亂攤派等損害農民利益問題2,821件，責任追究1,982人。

【案例】香河農用地建別墅

2011年2月，河北香河縣曝出農民土地流轉後，擅自改變土地用途，將398畝新民居周轉用地用於房地產開發、蓋別墅。經監察部、國務院糾風辦核實，責令河北省立即拆除已開工的雙排別墅和花園洋房工程，恢復土地原本用途，香河縣9名主要責任人受到黨紀政紀處分。



■去年全國共糾正土地違法違規問題2.3萬個。